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Máquinas de Turing e Palavras

Máquina de Turing aceita palavra

Dado uma MT M e uma palavra w ∈ Σ∗, dizemos que M

aceita w se a seqüência de configurações de M a partir de
q0w⊔ alcança qaceita (sem antes passar por qrejeita...).

Máquina de Turing pára com w

Se a seqüência de configurações de M a partir de q0w⊔
alcança qaceita ou qrejeita.

Máquina de Turing não pára com w

No caso contrário...
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Máquinas de Turing e Linguagens

Linguagem de uma Máquina de Turing

Dado uma MT M , a linguagem de M é
L(M) = {w | M aceita w}.

Máquina de Turing decide L ⊆ Σ
∗

Dizemos que uma MT M decide L, se M sempre pára e
L(M) = L.

Máquina de Turing aceita L ⊆ Σ
∗

Dizemos que uma MT M aceita L, se L(M) = L, mas M

pode não parar quando w 6∈ L.
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Linguagens e Máquinas de Turing

Linguagem Recursiva

Uma linguagem L ⊆ Σ∗ é Recursiva se existe uma Máquina de
Turing M que decide L.

Linguagem Recursivamente Enumerável

Uma linguagem L ⊆ Σ∗ é Recursivamente Enumerável se existe
uma Máquina de Turing M que aceita L.
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Situação Atual

Aut. de Pilha

Gramática Livre de Contexto

Complementação

União

Fechada por:

Interseção

Livres de Contexto

Regulares

Aut. Finito Determińıstico

Aut. Finito Não-determińıstico

Expressões Regulares

Complementação

União

Fechada por:

Interseção

P(Σ∗)

{0n1n | n ≥ 0}
{0n1n2n | n ≥ 0}
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Decid́ıveis
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Decid́ıvel, Computável, Recursivo

Complementação

União

Fechada por:

Interseção

P(Σ∗)

Decid́ıveis

Máq. de Turing DECIDE

Recursivas

DECID́IVEL

INDECID́IVEL



Teoria da

Computação

116360

Aula 9

Roteiro

Definições

Exemplos

Máquina de
cópia

Máquina de
reconhecimento

Máquina de
indexação

Máquina de cópia

Construa uma MT que exiba o seguinte comportamento:

• Dada uma string #w⊔ na fita,

• copia w, terminando na configuração: #w#w ⊔ qaceita.

Exemplo:

# 0 1 1 ⊔

↓

# 0 1 1 # 0 1 1 ⊔
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Máquina de reconhecimento

Construa uma MT que decida a seguinte linguagem
sobre Σ = {0, 1, #, $}:

L = { #w#$x1$x2$ . . . $xn$ | w, xi ∈ {0, 1}∗

e ∃i, 1 ≤ i ≤ n, w = xi}

Exemplo:

pertence à L

# 0 1 # $ 1 1 0 $ 0 $ 0 1 $ 0 0 $ ⊔

não pertence à L

# 0 # $ 0 0 $ 1 $ 0 1 $ 0 1 0 $ ⊔
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Máquina de indexação

Construa uma MT que decida a seguinte linguagem
sobre Σ = {0, 1, #, $}:

L = { #1k#w#$x1$x2$ . . . $xn$ | w, xi ∈ {0, 1}∗

1 ≤ k ≤ n e w = xk}

Exemplo:

pertence à L

# 1 1 # 0 1 # $ 1 1 0 $ 0 1 $ 0 $ 0 0 $ ⊔

não pertence à L

# 1 1 1 # 0 # $ 0 0 $ 1 $ 0 1 $ 0 1 0 $ ⊔
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